Kisérletek mdgnesekkel

Irta: Varnyt Ferenc

Az .,ingyenenergidval" kapcsolatban az idék folyamdn tobbféle magnesmotor és
mdgneses elven m(ikodé 'orokmozgé’ szerkezet Iatott mdr napvildgot. Ezek mikodési
elveirdl kevés sz6 esik, és hidnyoznak a leirdsokbdl a mdgnesekkel elvégezheté
alapkisérletek is.

Az itt leirdsra keriil6 kisérlet pusztdn a kivancsisdg felkeltését szolgdlja egy érdekes
jelenség irdnt.

Jelen kisérlet célja a mdgnesek vonzoerejének megfigyelése akkor, ha
egyesével vagy csoportosan alkalmazzuk 6ket. Az 1. dbrdn lathaté a kisérlet
osszedllitdsa.

1. dbra. A kisérlet 0sszeallitasa

Egy digitdlis konyhai mérlegre egy hagyméretii vas aldtétet tettiink. A mérleg folé
Duplo jatékkockdkbdl és egy plexicsikbdl hidat készitettiink, amire majd a
mdgneseket fogjuk elhelyezni kiilonbozé varidciokban.

Ha a hidon nincs mdgnes, akkor a mérleg az alatétet silyat 108 grammnak méri. Van
két egyforma erdsségi ritkaf6ldfém mdgnesiink. Ezeket 1.-es és 2.-es szdmmal
jeloltiik.

Ha az 1.-es mdgnest a hidra dllitjuk, akkor a mdgnes vonzéerdt gyakorol az aldtétre és
a mérleg a vonzderd értékével kevesebbnek mutatja az aldtét silydt. Ez a 2. dbrdn
lathata.



2. dbra. Az 1.-es magnes hatdsara a vas alatét sulya lecsokken

Ekkor az alatét sllya a mérleg szerint 98 gramm. (A mérleg a 99 és a 98 gramm
ko6zott ingadozott, de a foto készitésének pillanatdban 98-at mutatott.)

Ha az 1. mdgnestél olyan tdvol helyezziik el a 2.-es mdgnest, hogy a két mdgnes kozotti
kolcsonhatds minimdlis legyen, akkor az alatét sudlyat a mérleg 91 grammnak méri a 3.
dbran lathaté maodon.

3. abra. Az 1.-es és 2.-es magnesek nem hatnak egymasra jelentsen
A mdgneseket gy helyeztiik a mérlegre, hogy azonos pélusuk volt felfelé.

Ezutdn a két mdgnest azonos polaritdssal (tehdt taszito iranyban) 6sszeszoritottuk és
egy mianyag vezetékkotegel6vel ebben az dllapotban raogzitettiik és igy helyeztiik az
aldatét folé a hidra. Ekkor a mérleg 73 grammot mutatott a 4. dbra tanisdga szerint.



4. dbra. Az 1.-es és 2.-es magnesek azonos polaritassal 6sszeszoritva

Mit is lattunk tehat?

- Egy mdgnes az aldtétre kb. 8 gramm vonzerét gyakorol.

- Ha két magnest tesziink fel Ugy, hogy ezek egymdsra nem gyakorolnak hatdst, a
vonzerd 2*8 = 16 gramm.

+ Ha a két mdgnest egymdshoz kozelitjiik, (ehhez munkat kell persze
befektetniink, amit visszanyeriink akkor, amikor a magnesek eltaszit jdk
egymdst), akkor a vonzerejiik megné 108-73 = 35 grammra, ami az el6z6
értéknek kb. a dupldja!

Az érdekessége a dolognak tehdt az, hogy pusztdn azzal, hogy a két mdgnest
egymdshoz szoritjuk, egyiittes vonzéerejiik a dupldjdra novekszik.

Ha mar ott voltak a mdgnesek és a fényképezdgép, csindltunk par képet mds mdgnes
elrendezésekrdl is. Az 5., 6., 7. és 8. dbrdak ezeket az 6sszedllitdsokat mutatjdk."



6. abra. A 2.-es magnes fekvo helyzetben



8. abra. A két magnes egymassal szemben, fekvo helyzetben



